

北京大学公共治理研究所

Institute of Public Governance, Peking University

简 报

第 6 期

研究所行政办公室编

2021 年 1 月 10 日

【工作动态】

研究所召开 2020 年度工作会议

12 月 29 日，北京大学公共治理研究所 2020 年度工作会议在廖凯原楼召开，研究所所长燕继荣，副所长李海燕、句华、严洁、黄璜，学术委员会副主任杨立华及行政人员参加了会议。

会议梳理和总结了研究所 2020 年度各项工作成果，并审议通过《科研成果奖励办法》、《档案建设与管理规定》、《北大公共治理案例与数据库平台管理规定》等一系列规章制度和工作规范，就进一步提高工作效率，推动工作制度化、规范化和程序化提出明确要求。

与会者就目前工作中存在的问题进行了讨论，对面临的困难和挑战进行了分析和研究，并提出了解决方案。

会议审议了研究所 2021 年度工作计划，对平台建设、科研管理、交流合作、宣传出版等工作进行了分析，并结合研究所的发展规划对新一年的具体工作提出了新要求、新目标。

此外，会议还明确了研究所 2021 年度的工作重点，并讨论通过了 2021 年度财务预算。

【学术动态】

黄瓚副所长在 CNCC 大会“市域社会治理现代化”论坛发言

10 月 24 日，北京大学政府管理学院学院副院长、公共治理研究所副所长、公共政策中心主任黄瓚博士参加“2020 中国计算机大会（CNCC）”，并受邀在“市域社会治理现代化”大会论坛，就我国城市社会治理中存在的挑战与问题、解决思路和创新方向展开演讲。

本届 CNCC 的主题为：信息技术助力社会治理（Information Technology Empowering Social Governance），设 14 个特邀报告、3 场大会论坛、百余场技术论坛、CTO 峰会、CCF 颁奖典礼、优秀大学生颁奖等多场活动。CNCC 是由中国计算机学会（CCF）主办的计算领域年度盛会，创建于 2003 年，是 CCF 旗舰会议，每年于不同城市举

办，已成功举办十六届。每届 CNCC 都成为 IT 学术界、产业界群贤毕至的盛会。

“市域社会治理现代化”是大会三大论坛之一。论坛由中国人民大学明理书院院长杜小勇教授主持。演讲嘉宾还包括中国人民大学社会与人口学院院长冯仕政教授、阿里巴巴集团刘松副总裁、京东集团郑宇副总裁。

黄璜在演讲中指出，社会治理要解决的问题与每个人的生活密切相关，应当处理好三个方面的关系。第一是私人性与公共性的关系；第二是稳定与发展的关系；第三是行政化与专业化的关系。在解决思路上，宏观上要积极推进实现社会治理体系和治理能力的现代化，完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的治理体系，落实社会化、法治化、智能化、专业化的治理能力，实现系统治理、依法治理、综合治理、源头治理。微观上，要实现社会治理决策结构、信息结构和动力结构相统一。首先是建立一套让不同治理主体直接对话、协商共治的机制，将过去一元化的利益安排方式转变为多元化的利益协调方式。其次，决策结构的下沉需要更加充分的信息。虽然技术提高了信息效率，但是智能化只是专业化的一部分。专业化还应表现为诸如动员能力、协同能力、协调能力、服务能力等方面。再次，社会治理的可持续性需要解决动力问题。基于上述决策与信息结构，政府要不断通过小投入来持续地助推，让社会找到适合本地的参与方式。简而言之，社会治理不是一个任务，而是一项事业。

演讲结束后，主持人与演讲嘉宾还就信息技术助推社会治理的方法论、便利性与隐私权保护、社区自治等内容共同回答了现场观众提出的问题。

研究所发布关于申报 2021 年度一般项目的通知

近日，为加强北京大学政治学和公共管理等学科建设，支持研究所和政府管理学院的发展，推进科研和教学创新，推动成果产出，促进人才成长，研究所发布了关于申报 2021 年度一般项目的通知。

本次一般项目申报面向北京大学政府管理学院全体教职员工，由研究所提供专项资金支持。申报主题包括政治学和公共管理等学科的基础研究和应用研究，无具体研究内容和方向限制，申请人可结合自身的专业与研究特长设定研究主题。

本次一般项目申报将严格按照《北京大学公共治理研究所课题管理办法》的规定，组织专家进行评审，审核通过后方可立项。

官方宣传平台更新情况汇总

官方微信公众号“北大公共治理”和官方网站是研究所主要的学术宣传平台。

公众号下设两个重点栏目：《专家视点》和《前沿聚焦》，主要分享研究所各位专家学者在公共治理领域的最新学术观点和研究成果。

自 10 月以来,《专家视点》和《前沿聚焦》栏目共发布 9 篇文章,其中 3 篇为原创,内容涵盖城市治理、基层治理、应急管理、疫情防控、中美关系等公共治理领域的诸多方面。官方网站也同步更新了各版块内容。

【科研成果】

研究所学术论文及报告发表情况

2020 年 10 月以来,研究所研究人员共发表署名学术论文 2 篇,其中 1 篇在 SSCI《Journal of Contemporary China》上发表;共产出包括“新冠肺炎疫情防控专项课题”阶段性成果在内的智库报告 3 篇,其中部分成果被光明网等知名媒体采纳。

报送：北京大学邱水平书记、郝平校长、于鸿君常务副书记、刘玉村常务副书记、詹启敏常务副校长、龚旗煌常务副校长、安钰峰党委副书记、叶静漪党委副书记、陈宝剑党委副书记/副校长、王博副校长、张平文副校长、黄如副校长；

北京大学社会科学部龚六堂部长、各副部长；

北京大学社会科学学部张静主任、关海庭副主任、汪建成副主任、文东茅副主任；

北京大学公共治理研究所特邀专家、理事会、发展委员会、学术委员会全体成员；

北京大学政府管理学院全体教师。
